

CONDUCEREA UNUI VEHICUL SUB INFLUENȚA SUBSTANȚELOR PSIHOACTIVE. PROBLEMATICA „INFLUENȚEI” ÎN PRACTICA JUDICIARĂ

av. Dragoș Alexandru MAIOR¹

ABSTRACT. „Pe finalul secolului al XIX-lea, sãrbãtoarea punitivã dispãre, pedeapsa devine cea mai ascunsã parte a procesului penal, pãrãsind domeniul percepției cotidiene pentru a intra în cel al conștiinței abstracte”, consemna Michel Foucault în celebra sa lucrare „A suprãveghea și a pedepsi” (Foucault, 1997). Se tinde deci la o schimbare de paradigmã, se dorește ca eficacitatea pedepsei sã nu fie produsul intensitãții ei vizibile, ci a gradului ridicat de certitudine. Metamorfozatã dintr-un act teatral (deseori violent și public) într-un act administrativ, ascuns de ochii cetãtenilor, politica penalã a trebuit adaptatã pentru a cuprinde noua valențã a actului de justiție. Unul dintre principalele mijloace de eficientizare punitivã prin raportare la conștiința abstractã este cel al limitelor de pedeapsã pe care legiuitorul le ajusteazã în funcție de fenomenul infracțional, vizãnd deopotrivã un efect inhibitor, represiv și educativ. Deseori s-a presupus cã recrudescența infracționalã se datoreazã limitelor reduse de pedeapsã și astfel s-a considerat cã sporirea limitelor de pedeapsã duce la combaterea oricãrei infracțiuni, omițãndu-se adaptarea întregii norme juridice la realitãțile contemporane. Nici actul de justiție nu a fost ferit de aceastã abordare, deși procesele științifice au evoluat și probațiunea o datã cu ele, în fața unei norme juridice rigide, practica judiciarã refuzã adaptarea la noua realitate. Pe fondul unei isterii naționale datorate flagelului drogurilor, argumentele juridice primeazã în fața argumentului științific.

Cuvinte cheie: drept penal; conducerea sub influența substanțelor psihoactive; metabolit activ/inactiv; influența substanței psihoactive; alterarea reflexelor; expertiza medico-legalã

¹ avocat Baroul Mureș

² în acest sens *Bilanțul Curții de Apel Cluj pentru anul 2023*, potrivit cãruia “Numarul cauzelor privind drogurile, nou înregistrate pe rolul Curții de Apel Cluj, ca instanța de sine statatoare, s-a dublat în 2023 fata de anul 2020: dacã în 2020 se înregistrau 458 dosare, acestea au crescut la 704 dosare în 2021, la 789 dosare în 2022 și la 949 dosare în 2023”